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У Бе ла ру сі пра вя лі да сле да ван не па 

пы тан нях зда роўя жан чын, каб вы-

свет ліць са мыя роз ныя яго ас пек-

ты — ад ан ка ла гіч ных да псі хі ят рыч-

ных. У апы тан ні ўзя лі ўдзел 800 жан-

чын ва ўзрос це ад 25 да 60 га доў, якія 

жы вуць у га ра дах. Па якіх пры чы нах 

жан чы ны не звяр та юц ца да ўра чоў, 

як стрэс уплы вае на зда роўе і што па-

ло хае пры го жую па ло ву ча ла вец тва, 

рас ка за лі спе цы я ліс ты.

За бы ва юць пра ся бе 
з-за за ня тас ці на пра цы
і кло па ту пра дзя цей

— Для да сле да ван ня мы вы бра лі зда роўе 

жан чын, бо яны су ты ка юц ца з вя лі кай коль-

кас цю эма цы я наль ных стрэ са вых фак та раў, 

якія ў вы ні ку ўплы ва юць на ар га нізм, — тлу-

ма чыць Аляк сандр ПА ЛІЎ КА, ды рэк тар 

ме ды цын ска га цэнт ра «Аве ню». — І чым 

буй ней шы го рад, тым мац ней дзей ні чае 

стрэ са вы фак тар (ад за бру джа нас ці па вет-

ра да скла да нас цяў у па бу до ве кар' е ры). 

Ка ля 30 % жан чын звяр та ец ца да ўра ча, 

ка лі ўжо за над та поз на, у 20 % за хвор ван ні 

пе ра хо дзяць у хра ніч ную фор му.

Згод на з вы ні ка мі да сле да ван ня, най-

больш ін фар ма ва ны мі па тэ ме зда роўя з'яў-

ля юц ца жы хар кі Мін ска і аб лас ных цэнт раў. 

Ін фар ма цыю аб яго ста не яны атрым лі ва-

юць най перш ад ура чоў, а так са ма з ін шых 

кры ніц. У жан чын з рэ гі ё наў тут на пер шым 

мес цы ін тэр нэт і срод кі ма са вай ін фар ма-

цыі, бо сваю да ступ насць да ўра чоў яны 

ацэнь ва юць ні жэй.

У мін ча нак і прад стаў ніц аб лас ных цэнт-

раў асноў най пры чы най, па якой яны не 

звяр та юц ца да ўра ча, з'яў ля ец ца за ня тасць 

на пра цы. У рэ гі ё нах гэ та тлу ма чаць кло-

па там пра дзя цей, ад сут нас цю па трэб ных 

спе цы я ліс таў і ме та даў ды яг нос ты кі. Ра зам 

з гэ тым жы хар кі ста лі цы і аб лас ных цэнт раў 

у якас ці кло па ту аб зда роўі на зва лі зда ро вы

спосаб жыц ця і на вед ван не ме ды цын скіх 

спе цы я ліс таў. У рэ гі ё нах важ ным лі чаць 

пра гляд СМІ і атры ман не ін фар ма цыі.

У якас ці пры чын смер ці жан чын з буй ных 

га ра доў най больш не па ко яць сар дэч на-са-

су дзіс тыя за хвор ван ні, а вось у рэ гі ё нах — 

ан ка ла гіч ныя. Пры чым па ло хае рап тоў насць 

ра ку і ад сут насць дак лад най ін фар ма цыі 

пра яго. Ад мет на, што мі ні маль ны страх ан-

ка ла гіч ных праб лем у жы ха рак Го мель скай 

воб лас ці, і яны ра дзей за ас тат ніх на вед ва-

юць ан ко ла га. Ці ка васць да ра ку ма лоч най 

за ло зы, які зна хо дзіц ца на пер шым мес цы 

па ан ка ла гіч най за хва раль нас ці ў жан чын, 

уз ні кае з уз рос там. Ад нак яны ўсё роў на не 

пра вод зяць са ма аб сле да ван не.

Ін фар ма цыя пра кар дыя ла гіч ныя за-

хвор ван ні так са ма па чы нае больш ці ка віць 

з уз рос там. Ве ды пра тое, што ле чыць эн-

да кры но лаг, у боль шас ці жан чын аб мя жоў-

ва лі ся ад ка за мі «эн да крын ную сіс тэ му» і 

«за ло зы», і вель мі рэд ка на зы ва лі цук ро вы 

дыя бет.

Боль шасць ве дае роз ні цу ў ра бо це псі-

хо ла га і псі ха тэ ра пеў та. Ад нак пай шлі б да 

та кіх спе цы я ліс таў хут чэй жан чы ны з буй-

ных га ра доў. Асноў ныя пры чы ны, па якіх 

не хо чац ца звяр тац ца, — не да стат ко вая ін-

фар ма цыя пра да па мо гу, якую яны мо гуць 

ака заць, і не да вер у маг чы масць атры маць 

ад іх да па мо гу.

— Ся род асноў ных вы ва даў, якія мы зра-

бі лі, — мін чан кі па сва іх па во дзі нах не ад-

роз ні ва юц ца ад жы ха рак ін шых га ра доў. 

Вя лі кіх ад роз нен няў у роз ных уз рос та вых 

гру пах так са ма ня ма. Хі ба што жан чы ны 

ў гру пе 55—59 га доў больш ча су пры свя-

ча юць по шу ку і пра гля ду ін фар ма цыі, якая 

даты чыц ца зда роўя.

Не ха пае ма ты ва цыі
— На шы жан чы ны ста лі больш ін фар-

ма ва ны мі, чым 10, 20 га доў та му, — ка жа 

ўрач-ан ко лаг, хі рург пер шай ка тэ го рыі 

Мінск ага га рад ско га клі ніч на га ан ка ла-

гіч на га дыс пан се ра Свят ла на РА МА НОЎ-

СКАЯ. — Ра зам з тым, ін фар ма ва насць па 

не ка то рых пы тан нях не леп ша я. Ся род най-

больш па пу ляр ных ме та даў ды яг нос ты кі для 

вы клю чэн ня ра ку ма лоч най за ло зы жан-

чы ны на зва лі ма маг ра фію. Але сю ды вар-

та ад нес ці і УГД, і ла ба ра тор ныя тэс ты. Бо 

ма маг ра фія вы ка рыс тоў ва ец ца пе ра важ на 

пас ля 45 га доў. Ха це ла ся б і леп шай ма ты-

ва ва нас ці па цы ен так. Вар та па мя таць, што 

кож ная жан чы на раз у паў го да па він на аб-

сле да вац ца ў гі не ко ла га. Ін тэр нэт, на жаль, 

не па ста віць вам дак лад ны ды яг наз. З-за 

гэ та га зда ра юц ца сі ту а цыі, ка лі жан чы не 

ўжо нель га да па маг чы.

Свят ла на Ра ма ноў ская рас ка за ла, што 

на пер шым мес цы ся род ан ка ла гіч ных хва-

роб у жан чын рак ма лоч най за ло зы, на 

дру гім — рак це ла мат кі, на трэ цім — рак 

яеч ні каў і шый кі мат кі.

— За хва раль насць на рак бу дзе рас ці. 

І пры чы ны гэ та му — па ве лі чэн не пра цяг-

лас ці жыц ця і ўрба ні за цыя, а як след ства — 

змя нен не на ша га спосабу жыц ця. Та му ак ту-

аль най за да чай з'яў ля ец ца вы яў лен не ра ку 

на ран ніх ста ды ях, ка лі ён ляг чэй пад да ец ца 

ля чэн ню, — пад крэс лі ла ан ко лаг.

Бяс плод насць як след ства
— Зда роўе жан чы ны за клад ва ец ца з 

дзя цін ства. Трэ ба ад зна чыць, што сён ня 

ў дзя цей уз ні ка юць та кія праб ле мы, як 

атлус цен не, не да стат ко вая ва га, стрэ сы, 

не зда ро вы спосаб жыц ця, ка лі яны не да-

сы па юць і шмат ся дзяць за кам п'ю та ра мі, 

ма ла ру ха юц ца, — рас каз вае да цэнт ка-

фед ры эн да кры на ло гіі Бе ла рус кай ме-

ды цын скай ака дэ міі пас ля дып лом най 

аду ка цыі Іры на БУР КО. — І гэ та ад бі ва-

ец ца на функ цы я на ван ні па ла вых за лоз 

жан чы ны да мо ман ту ра шэн ня рэ пра дук-

тыў ных за дач. Ця пер ад зна ча ец ца знач ны 

рост па ру шэн няў мен стру аль на га цык лу, 

аву ля цый — і як след ства, бяс плод насць, 

якая ў 30 % вы пад каў звя за на з эн да кры-

на ла гіч ны мі пры чы на мі.

Эн да кры но лаг за ўва жы ла, што сён ня ў 

мно гіх жан чын ме на па ў за па чы на ец ца ра-

ней. Ся рэд ні ўзрост яе на ступ лен ня — 50 га-

доў, але ў не ка то рых з-за вы со кіх на гру зак 

яна па чы на ец ца ў 40-45 га доў. І тое, што 

па гра жае жан чы не пад час фі зі я ла гіч най ме-

на паў зы, па чы на ец ца ў яе ў 40. Па цы ент ка 

больш схіль ная да ме та ба ліч на га сін дро му, 

цук ро ва га дыя бе ту, ар тэ рыя льнай гі пер тэн-

зіі, і ў бу ду чым гэ та мо жа пры во дзіць да 

сар дэч на-са су дзіс тых хва роб.

Каб па збег нуць та кіх праб лем, вар та 

пры трым лі вац ца пра віль на га хар ча ван ня, 

вы сы пац ца і зай мац ца фіз куль ту рай.

ШТО ШКО ДЗІЦЬ ЖАН ЧЫ НАМ
Як пры му сіць іх кла па ціц ца пра ся бе?

На га да ем, што пра-

ект «Я ба чу!» стар та ваў у 

2016 го дзе.

— Яго ідэя на ра дзі ла ся ў 

Бе ла рус кім дзі ця чым фон-

дзе. Яшчэ ў 2010-м, а по тым 

у 2013 го дзе мы рэа лі за ва лі 

пі лот ную іні цы я ты ву: су мес-

на з аме ры кан скі мі ўра ча-

мі-ва лан цё ра мі пра ве ры лі 

зрок у 600 дзя цей і да рос-

лых у Ак цябр скім ра ё не Го-

мель скай воб лас ці. Вы ні кі 

нас ура зі лі, і мы вы ра шы лі 

ар га ні за ваць больш маш-

таб ны пра ект, — уз гад вае 

стар шы ня Бе ла рус ка га 

дзі ця ча га фон ду Аляк-

сандр ТРУ ХАН.

Ім і стаў пра ект «Я ба чу!». 

За ча ты ры га ды аф таль-

мо ла гі аб сле да ва лі зрок у 

51 474 дзя цей. У вы ні ку ў 

32,3 % школь ні каў (больш 

за 16 ты сяч) вы яў ле ны роз-

ныя па та ло гіі, пры чым у 

51,8 % (8,6 ты ся чы) з гэ та-

га лі ку па ру шэн ні зро ку бы лі 

ды яг нас та ва ны ўпер шы ню. 

Больш за 5,8 ты сячы дзя цей 

ме ла па трэ бу ў аку ляр най 

ка рэк цыі, 330 школь ні каў 

адпраўлена на хі рур гіч нае 

і кан сер ва тыў нае ля чэн не, 

367 дзя цей атры ма лі на кі-

ра ван ні на да дат ко вае аб-

сле да ван не.

— На жаль, рэа ліі та кія, 

што дзе ці хва рэ юць. І баць кі 

ча сам не звяр та юць ува гу на 

тое, што дзі ця жму рыц ца ці 

дрэн на ба чыць. Вель мі час-

та, каб су па ко іць ма ло га, ма-

ці дае яму тэ ле фон ці ін шы 

га джэт. Тым ча сам ня ста лае 

дзі ця чае во ка вель мі ад чу-

валь нае. Да рэ чы, за апош нія 

во сем га доў мы не на зі ра ем 

іс тот на га па дзен ня зро ку ў 

школь ні каў. А вось як раз у 

да школь ні каў ён апош нім 

ча сам пры кмет на па гар-

ша ец ца, — пад крэс лі вае 

га лоў ны спе цы я ліст ад дзе-

ла да па мо гі ма ці і дзе цям 

Мі ніс тэр ства ахо вы зда-

роўя Тац ця на БУРДЗЬ. — 

Пад час пра ек ту мы ста ві лі 

мэ ту ак цэн та ваць на гэ тых 

праб ле мах ува гу баць коў і 

на стаў ні каў, да нес ці ін фар-

ма цыю, што зрок трэ ба бе-

раг чы.

Са праў ды, акра мя ака-

зан ня ква лі фі ка ва най ме ды-

цын скай да па мо гі, важ ным 

склад ні кам пра ек та ста ла 

пра фі лак ты ка за хвор ван-

няў ор га наў зро ку. Ін тэр ак-

тыў ныя біл бор ды, ку лі нар ны 

май стар-клас, са цы яль ныя 

ві дэа ро лі кі ў пад трым ку пра-

ек та ву чы лі дзя цей і да рос-

лых кла па ціц ца пра зрок. 

Ле тась дыя лог з біл бор даў 

пе ра мяс ціў ся на ста рон кі 

ко мік саў. Гіс то рыя ў ма люн-

ках на бе ла рус кай мо ве аб 

пры го дах школь ні цы Але сі 

і яе сяб роў у за баў ляль най 

фор ме на гад вае пра тое, 

як важ на бе раг чы зрок і як 

ка рыс на бы вае на сіць аку-

ля ры, ка лі ў гэ тым ёсць не-

аб ход насць. Эк зэмп ля ры 

збор ні ку ко мік саў з'я вяц ца 

ў школь ных біб лі я тэ ках па 

ўсёй кра і не.

Яшчэ ад ным ка рыс ным 

вы ні кам пра ек та «Я ба чу!»

ста ла пе ра да дзе нае ме д-

у ста но вам ды яг нас тыч нае 

аб ста ля ван не. Яно вы ка-

рыс тоў ва ла ся пад час аб-

сле да ван ня дзя цей, а пас ля 

бы ло пе ра да дзе на ба за вым 

клі ні кам, якія ўдзель ні ча лі ў 

пра ек це. Гэ та Ма гі лёў ская 

аб лас ная дзі ця чая баль ні-

ца, Ві цеб скі аб лас ны дзі ця-

чы клі ніч ны цэнтр, По лац-

кая цэнт раль ная га рад ская 

баль ні ца, Го мель ская цэнт-

раль ная га рад ская дзі ця-

чая клі ніч ная па лі клі ні ка, 

Ма зыр ская цэнт раль ная 

га рад ская па лі клі ні ка.

— Усе да ныя, атры ма ныя 

пад час агля даў, мы пе ра-

д алі ў Мі ніс тэр ства ахо вы 

зда роўя, дзе яны бу дуць 

пра ана лі за ва ны. І маг чы ма, 

на ват па слу жаць пад ста вай 

для пе ра гля ду пэў ных са ні-

тар на-эпі дэ міч ных нор маў і 

пра ві лаў для школ, — ад-

зна чыў Аляк сандр Тру хан.

Іні цы я та рам пра ек та стаў 

Бе ла рус кі дзі ця чы фонд, да 

яко га да лу чы ла ся кам па нія 

А1. Пад тры ма лі яго Мі ніс-

тэр ства ахо вы зда роўя, Ма-

гі лёў скі, Го мель скі, Брэсц кі і 

Ві цеб скі абл вы кан ка мы.

Лепш па пя рэ дзіцьЛепш па пя рэ дзіць Больш за 50 ты сяч 
аб сле да ва ных дзя цей

Пра ект «Я ба чу!» пад вёў вы ні кі

У дзень рэд кіх за хвор ван няў, які ва ўсім све це ад зна-

ча ец ца 29 лю та га, Бе ла рус кі дзі ця чы хос піс са браў 

дзе так з рэд кі мі ге не тыч ны мі па та ло гі я мі і іх баць коў 

на ад мыс ло вае свя та.

Да та 29 лю-

та га, якую і ў 

ка лен да ры ўба-

чыш уся го раз 

у ча ты ры га ды, 

абра на не вы-

пад ко ва і ста ла 

сім ва лам рэд-

кіх ме ды цын-

скіх ды яг на заў. 

У све це на ліч-

ва ец ца ка ля ся-

мі ты сяч рэд кіх 

хва роб, і ка ля 80 % з іх — ге не тыч ныя. У Бе ла ру сі з імі жы вуць

ка ля 500 дзя цей. Ад гэ тых хва роб не іс нуе ле каў, але як зра-

біць жыц цё больш прос тым і ра дас ным, ве да юць спе цы я ліс ты 

дзі ця ча га хос пі са. Су бот няе ме ра пры ем ства па слу жы ла яшчэ 

ад ной маг чы мас цю са брац ца ра зам і ад чуць, што дзя цін-

ства — час бес кла пот нас ці і бяз меж най ве ся лос ці.

Парт нё рам ме ра пры ем ства ста ла не ка мер цый ная ўста-

но ва са дзей ні чан ня сем' ям дзя цей з сін дро мам Рэ та «Я 

Рет ткая». Пад час су стрэ чы аб маг чы мас цях абі лі та цыі і 

па лі ятыў на га до гля ду рас ка за ла ды рэк тар Бе ла рус ка га 

дзі ця ча га хос пі са Ган на Гар ча ко ва, ка рыс най ін фар ма цы-

яй па дзя лі лі ся і ме ды кі, якія пра цу юць з рэд кі мі за хвор-

ван ня мі. Баць кі і спе цы я ліс ты па зна ё мі лі ся з тэ ма тыч ны мі 

ка рот ка мет раж ны мі ро лі ка мі, якія прад ста ві ла Аса цы я цыя 

са дзей ні чан ня хво рым на сін дро м Рэ та Ра сіі. За баў ляль ную 

пра гра му ме ра пры ем ства пад рых та ва лі пры ўдзе ле FvF_BY 

Рrоduсtіоn і Аляк сея Круч ко ва.

Ра замРа зам

Як з ёй жыць, ве да юць 
у Бе ла рус кім дзі ця чым хос пі се

КА ЛІ ХВА РО БА — 
ЗА ГАД КА

МАШ ТАБ НЫ даб ра чын ны 

пра ект «Я ба чу!», пад час 

яко га аф таль мо ла гі агле дзе лі 

больш за 50 ты сяч сель скіх 

школь ні каў, за вер ша ны. 

За ча ты ры га ды 35 ура чоў 

па бы ва лі ў 693 шко лах 

ча ты рох аб лас цей — 

Ма гі лёў скай, Го мель скай, 

Брэсц кай і Ві цеб скай. 

На агля ды, між ін шым, 

спат рэ бі ла ся 730 дзён, 

Для гэ та га за час пра ек ту 

ме ды кі пра еха лі су мар на 

амаль 140 ты сяч кі ла мет раў. 

Па пад лі ках ар га ні за та раў, 

у іні цы я ты ву ўкла дзе на 

600 ты сяч руб лёў

«За апош нія во сем 
га доў мы не на зі ра ем 
іс тот на га па дзен ня зро ку 
ў школь ні каў. А вось 
як раз у да школь ні каў 
ён апош нім 
ча сам пры кмет на 
па гар ша ец ца».


